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盐城黄海湿地：擘划“后申遗时代”的世界典范
视频：
【字幕】2019年7月5日   阿塞拜疆首都巴库
【现场同期声】第43届世界遗产大会主席、阿塞拜疆文化部长 加拉耶夫：我宣布最终决议，根据条款3COM 8B3，同意该申请，通过！
【画面】祝贺的掌声响起的画面，一直延续三秒  效果声（定格）
口导：这一刻对于盐城而言，不仅意味着艰难的申遗过程终于画上圆满的句号，还意味着一个全新的、漫长的新征程即刻开启。作为填补了我国滨海湿地空白的自然遗产，盐城黄海湿地的魅力到底何在？未来的盐城黄海湿地该如何保护和发展呢？
【配音】秋风乍起时节，黄海西岸的暑热还未完全褪去，生活在西伯利亚东北部海岸冻原地带的候鸟勺嘴鹬已经开启了新一年的迁飞征程。7000公里外，有那么一方水土，有那么一群人在等待着这些勺嘴鹬们又一年的如约而至！
【字幕】勺嘴鹬是一种小型的涉禽，目前全球仅余下不足500只，是世界自然联盟IUCN红色名录中的极危物种。
【同期声】摄影爱好者 李东明
从刚开始认识这个鸟的时候就一直坚持拍摄，今年第十个年头，这个鸟类对环境要求是很高的，有鸟就说明环境很好。
【配音】2010年，摄影达人李东明第一次在条子泥拍摄到了勺嘴鹬。这个长得“萌萌哒”的小家伙，一下子“圈粉”了这位资深摄影师。他也成为国内鸟类摄影圈子里的“拍勺王”。十年的跟踪关注，他不仅拍摄到了大量的勺嘴鹬在条子泥生活的图片，也见证了这块神奇土地上一点一点的变化。越来越多的被世界自然联盟IUCN列入红色名录中的极危物种现身在这里。
【同期声】盐城国家级珍禽自然保护区管理处科研科工作人员 赵永强  
发现鸟飞过去的时候，我们就能知道这个是什么鸟，我们会通过翅膀拍的频率，体型的大小，然后通过羽毛的颜色进行识别，我们保护区目前是416种鸟。
【配音】勺嘴鹬每年春秋的迁飞路线上，最重要的补给站就在盐城黄海湿地，这里也是东亚——澳大利西亚候鸟迁徙线路上的关键区域。每年，包括丹顶鹤、大滨鹬、小青脚鹬等极危物种在内的，数百万迁飞的鸟儿在这里觅食、停歇、攒足体力，进行下一段旅程。
【定格+字幕】雷光春： 北京林业大学生态与自然保护学院院长
盐城申遗技术支撑团队专家组 组长
湿地国际2018年度Luc  Hoffmann湿地科学与保护奖获得者

【同期声】北京林业大学生态与自然保护学院院长 雷光春
东亚-澳大利亚候鸟迁徙路线是13,000公里到14,000公里的这个迁徙范围，这个距离，咱们黄海正好是在中间节点上，盐城有一个非常独特的这个潮间带湿地，尤其是辐射沙脊群也是全球最大的，在这个沙脊洲里面有各种各样的贝类，软体动物，鱼类，虾类，都是候鸟的主要食物滋润。
【配音】世界只有一个地球，地球上所有的生命都是一个共同体。为世界留下丰富的多样性生物，为地球留下未来的发展空间，是每一个地球成员的共识和责任。
【配音】尽管语言不同，现代化水平不同，社会价值观还存在差异，但在盐城黄海湿地申遗的行动中，在缔造生命家园的理念上，这些不同都化为同一个目标和愿景。
【定格+字幕】天合公益基金会秘书长 张海
世界自然保护联盟的非盈利组织会员
天合公益基金会积极参与、协调“中国丹霞（2010年）”、“.新疆天山（2013年）”、“中国大运河（2014年）”、“湖北神农架（2016年）”、“青海可可西里（2017年）”、“贵州梵净山（2018年）”等世界遗产申报工作。

【同期声】天合公益基金会秘书长 张海
特别是今年的5月份以后到7月5号之间，发生了一个非常美妙和奇迹的一幕，就是由世界的各国、国际组织，帮我们在全世界的舞台上奔走相告，呼吁，最强烈的要求是在今年，也就是中国黄渤海申遗的第1期让它通过。
【同期声】盐城市申办世界自然遗产办公室主任 吴其江
是由澳大利亚代表团提出修正案，得到了21个有投票权的委员会国的18个国家的支持，（说明）我们在践行习总书记生态文明思想的过程当中，国际社会是认同，所以我们得以在3年的时间，甚至不到3年的时间我们走了（其他国家）8年的路。

【口导】世界自然保护联盟评估显示，盐城黄海湿地符合世界自然遗产第十条（生物多样性）标准，为数以百万计的迁徙鸟类提供了丰富的食物资源，是勺嘴鹬、丹顶鹤等珍稀濒危候鸟保护的不可替代的自然栖息地，具有全球突出普遍价值。也为经济发达、人口稠密的东部沿海地区自然遗产的保护与合理利用提供了创新典范。基于这样的认定，盐城黄海湿地“入遗”，刷新了很多的记录：中国第一个滨海湿地类自然遗产，江苏省首个自然遗产，全球首个按照迁飞路线申报成功的世界自然遗产。那么，手捧着“世遗”这块金字招牌，进入“后申遗时代”盐城黄海湿地该如何擘划未来呢？


【字幕】2019年9月28日
盐城国际会展中心
200多位国内外的专家、学者、社会各界朋友
出席2019黄（渤）海湿地国际会议

【配音】在这个会场，召开这个主题会议，今年已是第三届。与前两届不同，这次大会的会标上新增了两个新标识——联合国教科文组织世界遗产中心的LOGO。这意味着，将有更多的来自世界最前沿的学术意见和建议，参与到盐城黄海湿地的保护、管理和开发中来。
【同期声】中共盐城市委书记 戴源
我们期待通过这次会议，积极探索生态保护与经济发展的最优解。以黄海湿地为切入点，积极探索世界自然遗产可持续发展路径，构建山水林田湖草生命共同体，推动黄海湿地成为共建共享永续利用的和谐遗产地，为建设美丽中国和全球生态治理贡献更多的盐城力量。
【配音】一直以来，盐城的建设和发展似乎总处于一个尴尬的境地。身在发达的江苏，好像只能在复制和追赶苏南模式中，找到自己的存在感。拥有582公里的海岸线和1.7万平方公里的沿海湿地，却一直顶着不发达的帽子摘不了。这个瓶颈如何破？作为《世界遗产名录》里的“小萌新”，盐城市委、市政府秉持着当初申遗时的理念，打开心扉，敞开大门，向世界寻求盐城方案。
【同期声】盐城市申报世界自然遗产工作办公室主任 吴其江
过去我们从某种角度上认为，我们这个湿地给盐城带来的不是推动盐城的发展，而是影响盐城的发展。通过（申遗成功后）这个半年我就觉得我们找到了盐城的一个发展之路。在习总书记生态文明时代，在我们大力提倡人和自然和谐经济发展的时代，盐城一定有巨大的竞争力。
【同期声】世界自然保护联盟总裁兼理事会主席 章新胜
国家的经济中心和命脉都在沿海地区，长三角（地区）又是我们的中心的中心，最发达的地区，那这样的地区怎么样能够转型升级？怎么样能够可持续发展？怎么样能够既发展了环境生态保护了？我觉得真正能在转型升级中，走到绿色发展的路，现在我觉得苏南要看苏北了。
【配音】而在很多人的印象中，成为世界自然遗产，就只有保护这一条路，任何的开发和生产都会损害遗产的价值。进入“后申遗时代”的盐城黄海湿地，不可避免地站到了发展和保护如何取舍的选择面前。
【同期声】盐城市申报世界自然遗产工作办公室主任 吴其江
按照世界遗产公约的一个基本的精神和原则，就自然遗产要为当代人所利用、所使用、所展示，同时永续相承，这其实它就是一个和谐观，就是一个发展和保护之间的一种平衡观。
【同期声】天合公益基金会秘书长 张海
我觉得盐城首先是要做好科学地研究，我们未来的保护管理和可持续利用，第一个就是要基于自然的解决方案，第二个基石要基于科学地保护和管理的工作。
【同期声】北京林业大学生态与自然保护学院院长 雷光春
不是说我申报世界自然遗产了，我就不能干什么了，而是申报世界自然遗产按更高的要求和标准来要求我们自己，对老百姓来说我们现在正在开发相应的一些模式，老百姓参与到这个保护之后，他会有更高的收益会创造更好的未来发展的一个前景，这是一个慢慢转化的一个过程。
【配音】立足自身、认识自我，在科学、自然的引领、指导下，找一条属于盐城自己的发展和保护之路。走进《世界自然遗产名录》里的盐城黄海湿地，围绕着保护和发展，围绕着永续相承，启动了一系列“后申遗时代”的盐城行动。
（字幕滚动：7月16日，黄海湿地环境资源法庭正式成立；
7月，市级层面举办多期湿地科普培训班，每期均有200名盐城市中小学教师参加，着手盐城湿地科普教材编撰；
8月  盐城申报创建国际湿地城市；
9月 《盐城市黄海湿地保护条例》开始施行；
9月  英国、俄罗斯和中国的科学家来到盐城湿地开展第三期勺嘴鹬的科考作业；
9月28日，黄（渤）海栖息地申遗区域保护地联盟会议召开。27家成员单位，来自于辽宁、河北，山东，天津，江苏，上海等地）
9月29日，环黄海生态经济圈研讨会召开；
9月29日, 向全球发布湿地保护《盐城共识》；
11月，《盐城黄海湿地遗产》公众号正式上线；
12月24日，盐城师范学院湿地学院成立；
12月，盐城市委印发《盐城黄海自然遗产地保护管理及可持续发展三年行动纲要（2019—2021）》。
【配音】和政府层面的科学保护和开发同时推进的，还有来自民间的行动。汪高兵从2002年就开始在东沙岛种植紫菜。黄海湿地申遗刚刚启动的时候，他的心里很纠结。作为渔民，靠海不能进海，以后的生活如何奔小康？
【同期声】天合公益基金会秘书长 张海
我们去考察了韩国的顺天湾顺天市，这个地方他保护的对象也是一种鹤类。不是说把顺天湾就变成无人区，而是还是有当地的民众在这边也会种植水稻，而且种植水稻还开创性的去做一些大地艺术，而且他这个种植的过程中间全部采用无化肥，无农药这种全天然，无公害的这种种植方式使得他虽然收成降低了一些，但是它的品质高上去了，它在市场的价格比传统的水稻要高，所以农民的收入并没有减少，反而提高了。那么买的人是谁呢？都是每年来顺天湾来旅游，来看鹤类来看湿地的这些这个韩国的市民，他这个城市啊，只有30万不到的人口二十七八万，他每年的游客量竟然达到了七八百万。
【配音】基于科学的保护和开发，持续实施“退渔还湿生境提升模式”，汪高兵发现，自己以前的顾虑有点多余了。在祖祖辈辈生活的这块滩涂，他们这一代人可以开创出有别于前人的发展模式——生态效益和社会效益的双赢。在他看来，黄海湿地是人类共同的遗产，需要倍加珍惜。作为一名企业负责人，他们更有义务提高环保意识，共同参与保护。
【同期声】盐城市大丰华洋海产食品有限公司董事长 汪高兵
特别从环境这一方面我们就意识到有一个更高的要求，所以我们现在在东沙生产这一块，在环境意识上面，我们全部提高了。所有的生活垃圾还有养殖设施，我们全部要回收到厂里面，在海上不可能乱扔一份垃圾的。
【配音】当所有的力量都集中到了一个目标，一切的行动都统一了起来。保护好、研究好、管理好盐城黄海湿地自然遗产。
【同期声】盐城市申报世界自然遗产工作办公室主任 吴其江
一个就是要建立保护管理机构和保护体系。完整地来保护管理好世界自然遗产，这是我们的一个方面。
【同期声】世界自然保护联盟总裁兼理事会主席 章新胜 
要成立一个研究院，一切要记住科学。这个科学特别是实证的科学，根据数据的监测和考评。
【同期声】盐城市申报世界自然遗产工作办公室主任 吴其江
第三个方面要做好产业，这个产业就是一个发展的问题，研究院有关的成果要再通过研究院有限公司来进行转化，更重要的我们要围绕滨海湿地的生态修复，围绕滨海湿地的与鸟类保护相协调相一致的生态农业、海水的养殖业等等的建立一个全球性的这种试验田、示范地。
【同期声】北京林业大学生态与自然保护学院院长 雷光春
我们在盐城成立了勺嘴鹬保护联盟，（勺嘴鹬）它是这个迁飞区的全球最有影响力的明星物种，它的这个保护修复监测，它的文创产品的研发，都是今后盐城非常重要的具有核心竞争力的一个项目。
【配音】2019年9月27日，国家林业和草原局宣布，包含河北、山东、辽宁等相关区域的黄（渤）海候鸟栖息地第二期申遗工作全面启动。这标志着在中国，越来越多的区域把践行习近平生态文明思想，构建人类命运共同体的理念放在了重中之重。携手合作，共同探索自然遗产保护与社会经济发展双赢的绿色发展之路已形成共识。榜样的力量是无穷的。作为第一期的先行者，盐城在二期申遗中的作用被寄予了厚望。
【同期声】新西兰保护部物种和生态系统技术顾问   布鲁斯.麦金利
盐城市可以和其他拥有第二期重要湿地鸟类栖息地的城市分享在第一期提名进程中积累的经验，从而为第二期项目申遗做出贡献。因此，我认为盐城市市长及其同事应该利用好这次机会，分享经验，并针对其他城市就第二期提名进程的分析提出改进意见。
【同期声】英国皇家鸟类保护协会首席政策官员尼古拉·克罗克福德
盐城要成为黄（渤）海湿地保护的领导者，并将相关经验分享给更多国家，让更多人享受纯净的环境。
【配音】领导者，是全球最著名的勺嘴鹬研究者尼古拉·克罗克福德女士对盐城的定位和期许。而盐城黄海湿地也从众多科学家的期许中，找到了自信，找到了可以有所作为的更大领域。2019年9月，盐城提出建立黄（渤）海生态经济圈，涵盖中、韩、朝等三个国家、环黄渤海十多个城市。这预示着，未来，在更大层面，在更广泛的领域中，盐城作为、中国担当会得到更多彰显。
【同期声】北京林业大学生态与自然保护学院院长 雷光春
现在这个盐城的整个发展的思路应该是进入国际前沿，江苏省把盐城作为生态特区相应的一些做法，和体制机制的一些改变，都是走在世界前列的，只要按照我们的这个蓝图来去实施的话，应该是一个全球具有最具有引领力的这样一个国际湿地城市的一个发展模式。
【同期声】天合公益基金会秘书长 张海
以候鸟为契机，以这个滨海湿地的保护，共同申请世界自然遗产可以更进一步地促进环黄渤海生态经济圈这个概念的营造，那么把它在国际社会这个层面放到一个更大的尺度上面来讲，就是我们“一带一路”嘛，一个是陆上的丝绸之路，还有一个是海上丝绸之路，我们可以更大胆地想一想空中的由候鸟嫁接起来的，使得这个路线上的22个国家，来架设起一个空中的，绿色的，生态的“一带一路”。
【字幕】2019年12月  盐城黄海湿地
【配音】不断南压的西北风，把这里带进了一年中最寒冷的季节。在这苍茫的天地间，数百万坚强的生命在这里停歇、觅食、繁衍后代。许是感应着生命的顽强和伟大，此时的湿地上已铺展开了无数张鲜红的地毯，只为迎接属于这里的贵宾。
【配音】远在澳大利亚的勺嘴鹬们又要北飞了。前方补给站——盐城黄海湿地！
【后口导】在生物学界有这么一句话：世界上每一种候鸟都代表着平安、幸福。能够成为数百万候鸟的“国际机场”，盐城黄海湿地承载了多少世间的美好，盐城是何其幸运！未来已来，我们唯有用心呵护，扛起责任，保护好、管理好、科学地利用好这片湿地。河海安澜、碧水畅流、鱼翔浅底、鹤舞鹿鸣、候鸟欢飞、游人如织的美好场景一定会如期到来！让我们一起努力！




